

新群村的“小阳春”

邵阳日报记者 刘波 通讯员 肖薇 刘秋霞

邵阳东收费站,沪昆高速公路向远方延伸,防护栏的两边是曾经的省级贫困村——邵阳经开区新群村。

山回路转,绿荫环绕,乔木争先吐露嫩芽,不知名的野花随处可见,竞相展现烂漫,这里俨然一幅春天的模样。村里老人说:“小阳春来了。”

一处绿荫中,几排青瓦红砖房矗立,周边田地里躺着等待采摘的大南瓜。“喽喽……”一阵鸟鸣,猪栏里的“吃货”争先恐后翘着肥硕的脑袋,唧唧唧盼着美味的晚餐。

村民胡开海麻利地把猪食一瓢瓢倒到猪槽里,“吃货”大快朵颐,好不自在。在村里的安排下,作为贫困人口的他成了这个养殖场的员工,每天负责喂猪,一个月有1500元工资。

喂完猪食,胡开海又赶紧清扫猪舍。当他劳作完解除全身武装时,已然过了饭点。看到记者,他咧着嘴笑道:“合

作社成立以来,我每天就伺候这群‘吃货’,看它们吃得开心我也开心。”

今年3月,在邵阳经开区的支持下,新群村对接园区省农业龙头企业“宝东农牧”,成立了一家产业扶贫合作社——新群村农业专业合作社。合作社以“农业龙头企业+合作社+贫困户农户”帮带模式运行,由合作社引进优良生猪品种自繁自育,以农户养殖、资金入股、土地流转、劳务用工等方式带动贫困群众增收致富,邵阳经开区则给予贫困户每户2000元投资到合作社,年底分红。期间,宝东农牧全程提供技术服务,保底收购合作社生猪。

如今,合作社的生猪养殖基地发展顺利。为养好猪,胡开海天天泡在猪场,边问边学,如今颇有心得。“仔猪依赖外购,防疫、运输风险较大,合作社便自筹资金建起了仔猪繁育场,为了避免病毒进入,需要每天进行消毒。”

新群村生猪养殖合作社今年有望出栏生猪300头,年收益预计达25万元,将惠及全村建档立卡贫困户103户317人。“村里的这个合作社让很多邻居脱了贫,并奔向富裕,我一定会好好干,也相信自己的未来会越来越好。”胡开海语气坚定。

近年来,邵阳经开区把产业扶贫作为脱贫攻坚的治本之策,在做大做强农业优势产业上下功夫,建立农业专业合作社,打造农业产业基地,让贫困群众与专业合作社建立深度利益联结,持续增收稳定脱贫。新群村养猪基地,东城村和马杨村紫薯基地,金银村养牛基地、大棚蔬菜基地等一批农业产业基地已成为该区脱贫攻坚的利器。

记者探访

脱贫路



9月30日,双清区人民巷幼儿园小朋友带着精美小礼物,将“两节”祝福分别送给快递小哥、社区志愿者、人民警察、白衣天使、环卫工人等他们心目中的“真英雄”。图为“邵阳快警”队员与前来送祝福的小朋友握手。

邵阳日报记者 袁光宇 摄

邵阳联通公司多举措践行“光盘行动”

邵阳日报讯 (记者 伍洁) “大家吃多少,打多少,少了可以再来加,饭菜吃得干净者还可以拿礼品。”10月12日中午,在邵阳联通公司职工食堂里,“光盘行动”劝导员对正在排队打饭的员工提醒道。

记者发现在联通公司食堂进口处张贴着一张“厉行节约,反对浪费”承诺签名纸,有近百名员工在上面签名承诺:“珍惜粮食,按需取餐,拒绝铺张,健康饮食,光盘行动从我做起。”

该公司食堂每天会根据前一天报餐人数,适量采购食材。同时,食堂会在每周一把本周的菜谱清单张贴出来,并在旁边挂有意见簿,充分听取职工对菜谱的意见,了解职工饮食偏好,减少因饭菜不合口味而造成浪费。为了充分利用食材,食堂师傅也想了不少妙招,比如中午剩下的干净米饭,晚上用来做蛋炒饭,尽量把剩余的食材充分利用起来。

该公司在就餐时段每天会安排2名“光盘行动”劝导员,对食物浪费现象进行监督和劝导,对就餐“光盘”的前50名员工,每人奖励一瓶酸奶,以调动员工参与光盘行动的积极性。

“自从公司开展光盘行动以来,许多员工都能按需取食,泔水桶内的剩饭剩菜比以前减少一半以上。”厨师罗翠介绍道。



为乡村教育发光发热

——记双清区高崇山中学教师曾超群

邵阳日报记者 李超 通讯员 蒋小雄

从教23年来,双清区高崇山中学教师曾超群一直坚守自己“为人师表”的初心,扎根在农村教育这方三尺讲台上,淡定而又快乐地学习着、思考着,不但拿到了中南大学英语自考本科文凭,获得过全国初中英语教师技能大赛湖南赛区二等奖,撰写的论文更是有数十篇获奖或公开发表。

为了让学生会学、乐学,曾超群坚持以学生为主体、教师为主导、教学为主线,对教学中的每一个环节都认真思考、精心设计,力求用最少的时间完成更多教学内容,收到最佳课堂教学

效果。她任教的班级成绩总是名列前茅,多名学生获得全国初中英语大赛国家级奖项。作为教导主任,曾超群更是以教学为中心,以教研为抓手,采取一系列措施,引领教师们切磋教学技艺,共同推进高效课堂建设,共谋教育教学质量发展。经过艰辛探索和不懈努力,学校大批青年教师获得省市级赛课奖,学校的教学质量也不断提升。

为学生减负,注重学生思维的开发是曾超群多年一直探索的方向。针对当下农村初中生作业过量、过剩,各学科作业不平衡、内容单一、形式呆板等问

题,她认真思考,积极研究,并作为主持人成功申报了省教育科学“十三五”规划课题(2020年度)《农村初中生作业设计策略的研究》。课题通过调查当前农村初中生作业设计的现状,依托艾宾浩斯遗忘曲线理论、维果茨基的“最近发展区”理论和思维图的运用来探求一套优秀的作业范式,促进各学科教师作业设计的平衡,在为学生“减负”的同时,激发农村初中生主动获得知识的积极性,培养其自律能力和社会责任感,提高社会实践能力、创新能力。目前,课题研究正在深入进行中。

20多年的教育工作,让曾超群从青涩走向成熟,但她对乡村教育的热情却依旧不减。正如她自己所说的那样:“我们接手一个孩子,便是一份家庭的期许,一个孩子的成长,一份社会的未来。为家乡的农村教育多发一份光,值得!”

(上接1版①) 在警示教育常抓不懈的同时,该县在364个村(社区)开展村账乡管“零遗漏”、村级公务“零接待”、“三务”公开“零死角”、“三重一大”“零违规”、工程质量“零瑕疵”等“五个清零”活动。推进“脱贫攻坚”到“乡村振兴”有效衔接,不断提升洞口县经济社会高质量发展的生产力、战斗力和保障力。

该县将“五个清零”工作纳入全县脱贫攻坚“护航行动”实施方案,先后召开3次调度会,发出“两单一书”(即全面从严治党任务提示单、问题清单和纪检监察建议书)12份。今年7月,该县派出6个专项巡察组对12个县直单位、24个乡镇(街道、管理区)和117个贫困村、24个非贫困村,开展“拎包即走、背

包即巡、收包即走”的“背包式”巡察,切实增强基层问题整改意识。

农村基层党员干部“不敢腐、不能腐、不想腐”的意识逐步建立,基层党组织建设得到巩固夯实,战斗堡垒作用充分发挥。针对廉洁风险点,洞口县委扎实做好“以案促改”,将典型案例整理成剖析材料,作为全县各级党组织民主生活会、组织生活会和警示教育会的教育材料,并要求创建单位开展财务风险排查工作,列出制度建设、监督保障、风险防控等创建考评细则。

下一步,洞口县将进一步提高政治站位,从推进全面从严治党、落实管党治党的高度出发,压紧压实县委主体责任,激发各单位“廉洁单位”创建工作动

力。同时,持续以问题为导向,精准整改问题,切实抓好全县“以案促改”工作,推进“创廉”工作走深走实。积极开展廉政警示教育,敲响廉洁警钟,筑牢拒腐防变思想堤坝;针对重点领域、重点环节和重点岗位,严格排查和防范廉洁风险,扎紧制度笼子,规范权力运行;运用“两单一书”,督促各单位抓好“廉洁单位”创建过程中的问题整改;深入开展“重程序、讲规矩、强本领”建设年活动,进一步营造“廉洁单位”创建的浓厚氛围,在全县形成“用制度管人、靠制度管事”的廉洁风尚,推进“廉洁单位”创建工作取得真正实效,为决战决胜脱贫攻坚、推动经济高质量发展、全面建成小康社会提供坚强有力的清廉保障。

大祥区率先完成非法码头渡口整治

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 杨友林) 10月9日,来到大祥区雨溪街道河洲村原瓦窑坪渡口,曾经的渡口上渡船和岸边的标识标牌均已不见踪影,也不见有人来乘坐渡船。

当天,记者从大祥区交通运输局获悉,该区已全面完成包括瓦窑坪渡口在内的3处省定资江干流非法码头渡口的整治任务,也是我市首个完成整治任务的县区。

根据省政府部署,今年我省开展洞庭湖和湘资沅澧四水非法码头渡口专项整治,以改善“一湖四水”生态环境,优化岸线资源。7月底,省交通运输厅向各市下达整治任务,涉及资江干流流经的邵阳县、新邵县、大祥区、双清区、北塔区五县区,其中大祥区有撤销、拆除、复绿雨溪街道瓦窑坪渡口和樟木渡口(右岸,船只只为对岸所有),规范提升城北街道北门口

渡口等3处整治任务。

为加快推进3个渡口整治工作,大祥区召开政府常务会议进行专题研究,明确由区交通运输局牵头,相关街道开展工作,要求全力以赴,按时间节点完成全部整治任务。

瓦窑坪渡口的撤销,是整治工作中的难点和堵点。渡船驾驶员及安全签单员不愿意撤销渡口;渡口运行多年,当地村民对渡口有很深的感情,也不愿意撤销渡口。

对此,雨溪街道组织社区干部深入群众家中展开宣传,做好周边群众思想工作。区交通运输局和街道负责人多次上门,做渡船驾驶员及安全签单员思想工作,并针对他们的家庭实际情况进行妥善安排,给予以一定金额补偿,坚持一人一策,解决渡口的后顾之忧。

通过1个多月的努力,9月12日,瓦窑坪渡口渡船被拖上岸并拆解到位,整治工作全面完成。

新邵首例刑事附带民事公益诉讼案宣判

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 李享意 郑洪) 9月30日,市人民检察院发布消息:9月16日,由新邵县人民检察院提起的刘某涉嫌失火罪损害社会公共利益刑事附带民事公益诉讼案,在新邵县人民法院公开审理,当庭宣判。这是该县资源保护领域第一例刑事附带民事公益诉讼案件。

被告人刘某,智力发育迟滞,于2019年9月21日随苏某某到新邵县陈家坊镇一寺庙当学徒。9月25日10时,刘某与钟某(另案处理)在陈家坊镇岳岳山老庙后面水井挑水,在返回寺庙途中因茅草羁绊水桶影响走路,钟某要刘某用打火机点燃水井上方路边的茅草,茅草起火引发森林火灾。

经鉴定,本次火灾过火面积46.44公顷,涉及陈家坊镇、潭府乡,火灾主要树种为杉木、湿地松;

火灾烧毁的国家二级公益林面积6.0172公顷、省级公益林面积7.2103公顷。经鉴定,刘某案发时患有精神发育迟滞(中度),对2019年9月25日放火行为为限制刑事责任能力。

新邵县人民检察院认为,刘某失火的违法行为破坏了森林资源和生态环境,损害了国家利益和社会公共利益,因在法定公告期内无有关组织提起民事诉讼,该院于2020年8月20日依法向县人民法院提起刑事附带民事公益诉讼,提请责令刘某承担相应的民事侵权责任。9月16日,经新邵县人民法院公开审理,认为当事人对人民检察院指控的事实无异议,且证据充分,遂当庭作出判决:责令刘某及其法定代理人公开道歉,并于2021年至2023年的每年3月份对烧毁的公益林进行补种。

集中清查行动查处酒驾59人

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 彭志冬) 9月30日20时,我市11000名民警辅警集中开展国庆、中秋安保统一清查行动,为全市人民欢度国庆、中秋佳节营造了平安祥和的节日氛围。

此次集中清查重点打击“涉枪、涉爆、涉黄、涉赌、涉毒、涉黑、涉恶”等各类违法犯罪行为,强化对社会风险隐患的摸排管控,营造严打、严控、严管声势,形成全警出动、宝庆大叔积极参与的强大震慑

氛围,切实维护全市社会大局持续稳定,确保实现“五个不发生”工作目标。

当晚的清查行动中,全市公安机关共清查中小旅馆、网吧、酒吧、娱乐场所1839家,查处行业场所193家,盘查车辆9322辆,查处违法车辆383辆,查处酒驾59人,抓获违法犯罪嫌疑人20人,刑事拘留3人,治安拘留13人,强制戒毒2人,收缴管制刀具3把。

“邵阳红”优质农产品品牌入选企业风采——

湖南虎久雾语茶业有限公司

公司位于隆回县虎形山瑶族乡四角田村,是一家集茶叶种植、加工、销售、科研和茶文化传播于一体的综合性茶企。茶叶种植地处于雪峰山脉东麓花瑶核心区,平均海拔1320米,土壤富含硒元素,降雨充沛,云雾缭绕,种植条件得天独厚。茶叶高品质、安全、健康无公害。目前公司主要生产绿茶和红茶,茶叶已销往北上广、长株潭等地区。

公司的快速发展,得到了政府的关心与支持。公司自成立以来,采取“公司+合作社+农户+基地”的经营模式,生产基地辐射种植面积已达1200余亩,带动茶农165户,解决就业1000余人。

企业联系人:
谭德友
15973299696



(上接1版②)

市城管执法局相关负责人透露,根据《邵阳市城区户外广告设置专项整治行动实施方案》,市城管部门正对市城区主次干道内及道路两侧建筑物、构筑物上等违规设置的户外广告进行集中整治。截至目前,市、区两级

城管执法部门共拆除各类违规广告950余块。

下阶段,市城管部门将以屋顶广告、发光字广告等户外广告为重点,继续推进专项整治行动。同时,市城管执法局也将加大督查考核力度,督促各区将户外广告整治工作落到实处。